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Aufgabe 1 Rolle (20 Punkte):

Ein Paket der Masse mp=4 kg hangt an einem Faden, der auf
einer senkrecht hangenden Rolle aufgewickelt ist und befindet
sich mit seiner Unterseite h = 2,5 m Uber dem Boden.

Die zylinderférmige Rolle hat einen Durchmesser von
d = 18 cm, eine Dicke von b = 2 cm und besteht aus mit
Kohlefaser verstarktem Kunststoff mit der Dichte p = 1,5 g'cm™.

An der Achse wirkt durch Reibung ein konstantes
Bremsmoment mit dem Betrag Mg = 0,8 Nm.

a) Berechnen Sie die Masse m der Fadenrolle, der Faden
wird als masselos angenommen.

b) Berechnen sie das Massentragheitsmoment der Rolle

bezuglich der Drehachse.

c) Berechnen Sie das Drehmoment M, das das Paket auf

die Rolle ausubt.

d) Berechnen Sie die Winkelbeschleunigung a der Rolle.
e) Berechnen Sie die Beschleunigung a des Fadens.

f) Nach welcher Zeit t trifft das Paket auf den Boden auf?

3

‘h=25m
*

g) Wie grol} ist seine maximale Geschwindigkeit beim

Aufprall?

h) Berechnen sie den maximalen Drehimpuls der Rolle bezuglich der Drehachse beim

Aufprall auf den Boden.
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Aufgabe 2: Manometer (10 Punkte):

Ein nach aulRen offenes U-Rohrmanometer hangt an einem Fermenter. Das Manometer hat
einen Innendurchmesser von d = 2 cm und ist mit einer Flussigkeit der

Dichte p = 1 g'em™ gefilllt.

Durch den Garprozess erhoht sich der Innendruck des Fermenters auf pg =1245 hPa.

a) Wie grol} ist nun der Héhenunterschied der beiden FlUssigkeitsspiegel?

b) Welche Arbeit wurde an der Manometerflussigkeit geleistet?

c) Wie grol} ist die Zunahme an potentieller Energie der Manometerflussigkeit?
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Aufgabe 3: Fahrradbeleuchtung (15 Punkte):

Die Skizze stellt das elektrische Netzwerk eines Fahrrades mit Dynamo (Up = 6 V), Gluhlampe
als Scheinwerfer (Ps= 2,4 W) und Rucklicht (Ir= 0,15 A) dar (siehe Skizze).

a) Welche Spannung liegt beim Betrieb des Dynamos bei geschlossenem Schalter am
Scheinwerfer (Us) und welche am Rucklicht (Ug) an?

b) Berechnen Sie die Gesamtstromstarke lges bei geschlossenem Schalter und Betrieb
des Dynamos.

Im Scheinwerfer soll die Glihlampe durch eine LED-Lampe mit Vorwiderstand R ersetzt
werden. Die LED-Lampe hat eine Nennspannung von U =3,6 V, der Strom |, darf maximal
I. =50 mA betragen.

c) Wie grold muss der Vorwiderstand R sein?

d) Berechnen Sie die Leistung P, die der LED-Scheinwerfer (LED-Lampe mit
Vorwiderstand) benétigt und geben sie diese in % des Gluhlampenscheinwerfers an.

e) Warum muss der Radfahrer bei Einschalten des Dynamos mit mehr Kraft in die Pedale
treten (Begrundung)?

Dynamo Scheinwerfer Riicklicht

UD=6V PS=2’4W IR=0’15A
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Aufgabe 4: Plattenkondensator (15 Punkte):

Ein geladenes Kugelchen der Masse m = 0,4 g hangt an einem 1,6 m langen Faden und wird
im homogenen Feld eines Plattenkondensators um 3 cm ausgelenkt. Die Spannung zwischen
den Platten betragt U = 10 kV bei einem Plattenabstand von d = 8 cm.

a) Zeichen sie die Feldlinien in die Skizze ein

b) Zeichen sie die auf das Kugelchen wirkenden Krafte in die Skizze ein.

c) Welche Ladung tragt das Kugelchen (Vorzeichen und Betrag)?
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Die Skizze ist nicht maf3stablich




